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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

ПРА ДАЎ ЖАЕ ЖЫЦЬ 
І РАЗ ВІ ВАЦ ЦА

У 1998 го дзе бе ла рус кія гар на лыж ні кі 

ўпер шы ню вы сту пі лі на Алім пій скіх гуль нях 

у япон скім На га на, Ігар Юдзін фі ні ша ваў 

36-м у су пер гі ган це. Па за кан чэн ні спар тыў-

най кар' е ры ён стаў пер шым стар шы нёй Бе-

ла рус кай фе дэ ра цыі гар на лыж на га спор ту і 

снаў бор да і здзі віў мно гіх, да каз ва ю чы, што 

гар на лыж ні кі мо гуць трэ ні ра вац ца і на бе ла-

рус кім рэ лье фе. І як па ка за ла прак ты ка, меў 

ра цыю. У 2010 го дзе на Алім пій скіх гуль нях 

у ка над скім Ван ку ве ры Бе ла русь прад стаў-

ля лі Ма рыя Шка на ва і Лі за ве та Кузь мен ка. 

У алім пій скі Со чы ра зам з Ма ры яй Шка на-

вай ада браў ся Юрый Да ні лач кін. Бе ла рус-

кі ду эт прад стаў ляў кра і ну і на Алім пій скіх 

гуль нях 2018 го да ў ка рэй скім Пхёнч ха не.

Праз 66 га доў гар на лыж ны спорт у Бе-

ла ру сі пра цяг вае жыць і раз ві вац ца, дзя-

ку ю чы эн ту зі яз му спарт сме наў, трэ не раў і 

кі раў ніц тва. Скеп ты кам гэ та мо жа здац ца 

ала гіч ным — як у кра і не, дзе га ра Дзяр жын-

ская вы шы нёй 345 мет раў лі чыц ца са мым 

вы со кім пунк там, мож на раз ві ваць гар на-

лыж ны спорт. Ад нак ад сут насць гор не пе-

ра шко да. На чаль нік ка ман ды — стар шы 

трэ нер на цы я наль най ка ман ды Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь па гар на лыж ным спор це і снаў-

бор дзе Аляк сандр НА КА НЕЧ НЫ рас ка заў, 

чым жы ве гар на лыж ны спорт і ці са праў ды 

яго ас но ва — эн ту зі язм усіх да тыч ных.

«Мно гія лі чаць, што раз ві ваць гар на лыж-

ны спорт мож на толь кі там, дзе ёсць го ры. 

У Бе ла ру сі ство ра ны ўмо вы для раз віц ця гор-

ных лы жаў і снаў бор да і да лу чэн ня на сель ніц-

тва да гэ тых ві даў спор ту. У нас ёсць цэнт ры 

з не аб ход най інф ра струк ту рай — гар на лыж-

ны цэнтр «Со неч ная да лі на» ў Мін ску, цэнт-

ры ў Раў бі чах, Сі лі чах, Ла гой ску, Ві цеб ску, 

Ма гі лё ве, Ма зы ры, Грод не. Гэ тых умоў да-

стат ко ва для па чат ко ва га эта пу пад рых тоў кі 
спарт сме наў да 12 га доў. Да лей пад рых тоў ка 
спарт сме наў пе ра но сіц ца ў гор ныя кра і ны 
для трэ ні ро вак на больш кру тых і пра цяг лых 
скло нах. Пра фе сій ным спарт сме нам па трэб-
ны больш яў ныя пе ра па ды вы шынь і больш 
пра цяг лыя тра сы з роз ны мі ва ры ян та мі пад-
сці ла ю чай па верх ні, (на прык лад, за лі тыя ва-
дой ле дзя ныя тра сы), чым ёсць на на шых 
аб' ек тах. Гэ тае пы тан не мож на вы ра шыць, 

ка лі ёсць да дат ко выя рэ сур сы», — ад зна чае 

Аляк сандр На ка неч ны.

На ву чыц ца азам гар на лыж на га спор ту 

мож на ў мно гіх мяс ці нах раў нін най тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі. Дзі ця ча-юнац кія спар тыў ныя 

шко лы з ад дзя лен ня мі гар на лыж на га спор ту 

і снаў бор да ёсць у ста лі цы і Мін скай воб лас ці, 

Ма гі лё ве. У спе цы я лі за ва ных ву чэб на-спар-

тыў ных уста но вах зай ма ец ца ка ля 200 дзя-

цей па ўсёй кра і не. На жаль, толь кі адзін кі 

вы рас та юць у пра фе сій ных спарт сме наў.

Уся го ў гар на лыж ным спор це шэсць дыс-

цып лін. У Бе ла ру сі раз ві ва юц ца толь кі тэх ніч-

ныя: сла лам, па ра лель ны сла лам і сла лам-

гі гант. Сла лам пра ду гледж вае спуск з га ры 

на лы жах па тра се даў жы нёй 450—500 мет-

раў, раз ме ча най ва ро та мі. Пад час пра хо-

джан ня тра сы спарт смен па ві нен пра ехаць 

праз усё ва ро ты. Сла лам-гі гант мае та кі ж са-

мы прын цып і ад роз ні ва ец ца па тра ба ван ня мі 

да тра сы. Для сла ла ма пе ра пад вы шынь па-

між стар там і фі ні шам па ві нен быць 60—150 

мет раў, у сла ла ме-гі ган це — ад 300 мет раў. 

Раз ві ваць хут кас ныя дыс цып лі ны, на прык-

лад ска рас ны спуск, у Бе ла ру сі не маг чы ма. 

У кра і не ня ма схі лаў з па трэб най пра цяг лас-

цю і пе ра па дам вы шынь. Та кія дыс цып лі ны 

па пу ляр ныя ў аль пій скіх кра і нах, дзе гэ та 

да зва ля юць пры род ныя ўмо вы. Ства рыць 

іх штуч на — скла да на і до ра га.

ТРЭ НА ЖОР — СЯ БАР 
БЕ ЛА РУС КА ГА 
ГАР НА ЛЫЖ НІ КА

Да спа бор ніц тваў бе ла рус кія гар на лыж ні кі 

рых ту юц ца за мя жой. А ўдас ка наль ваць фі-

зіч ную фор му яны мо гуць до ма. У Раў бі чах 

ці ў гар на лыж ным цэнт ры «Со неч ная да лі на» 

ёсць усе не аб ход ныя ўмо вы для паў на цэн ных 

і плён ных за ня ткаў агуль най і спе цы яль най 

фі зіч най пад рых тоў кай, ка тан ня на ро лі ках, 

ад пра цоў кі скач коў. Спе цы яль ны трэ на жор 

ІMOOVE, уста ля ва ны ў «Со неч най да лі не», 

раз ві вае і ўдас ка наль вае мност ва спе цы яль-

ных якас цяў спарт сме на. «Трэ на жор поў нас-

цю ка пі руе бія ме ха ні ку і фі зі ку ру ху на лы жах. 

На ім мож на пра ве рыць свае сі лы, рых та ваць 

мыш цы да на гру зак, бо ўсё па чы на ец ца з іх. 

Пра цу ю чы на ім, мож на доб ра раз віць свой 

фі зіч ны стан. Атры ма ныя на ім на вы кі лёг ка 

пры мя ня юц ца на тра се. З да па мо гай трэ на-

жо ра спарт смен псі ха ла гіч на на строй ва ец ца 

да ад чу ван ня ся бе на лы жах. А ка лі ча ла век 

га то вы і псі ха ла гіч на, і фі зіч на, траў ма тызм 

зво дзіц ца да мі ні му му», — рас каз вае Аляк-

сандр На ка неч ны.

На та кім трэ на жо ры най леп шыя гар на-

лыж ні кі рых ту юц ца да спа бор ніц тваў. А для 

ня спе шча най сне гам Бе ла ру сі, ён не за мен-

ны на ўсіх пе ры я дах пад рых тоў кі. Хоць зра-

зу ме ла, што ні адзін трэ на жор цал кам не 

за ме ніць го ры.

ПРЫ МА ГАР НА ЛЫЖ НА ГА 
СПОР ТУ

У бе ла рус ка га гар на лыж на га спор ту — 

жа но чае аблічча, аблічча Ма рыі Шка на вай. 

Яна — лі дар і га лоў ная па дзея спор ту. Ма-

рыя — адзі ны член на цы я наль най ка ман-

ды, і асноў ная ўва га ўдзя ля ец ца ме на ві та 

ёй. «Пад рых тоў ка спарт сме наў су свет на-

га ўзроў ню па тра буе знач ных фі нан са вых 

срод каў — трэ ні ро вач ныя збо ры, спа бор-

ніц твы, экі пі роў ка. Та му мэ та згод на скан-

цэнт ра вац ца на спарт сме не, які ўжо не раз 

па цвяр джаў сваё спар тыў нае май стэр ства 

і мо жа да сяг нуць вы со кіх вы ні каў», — тлу-

ма чыць Аляк сандр На ка неч ны.

З 2008 го да ўра джэн ка ра сій ска га Маг ні-

та гор ска вы сту пае за Бе ла русь. За 12 га доў 

яна вы сту пі ла на трох Алім пій скіх гуль нях, 

за ва я ва ла поў ны кам плект уз на га род Су-

свет най уні вер сі я ды 2017 го да, па ка за ла 

вы со кія вы ні кі на мно гіх між на род ных спа-

бор ніц твах. Ця пер Ма рыя вы сту пае на эта пах 

Куб ка све ту, рых ту ец ца да чэм пі я на ту све ту, 

за пла на ва на му на лю ты. На пла не тар ным 

пер шын стве Ма рыя бу дзе вы сту паць у трох 

дыс цып лі нах — сва ім лю бі мым сла ла ме, 

сла ла ме-гі ган це і па ра лель ным гі ганц кім сла-

ла ме. Но вы год па чаў ся для Ма рыі па спя хо-

ва, у па чат ку сту дзе ня на эта пе Куб ка Еў ро-

пы яна за ня ла 9-е мес ца — гэ та най леп шы 

аса біс ты вы нік на эта пах Куб ка Еў ро пы.

«Вядома, мне хо чац ца, каб у нашай на-

цы я наль най ка ман дзе бы ла кан ку рэн цыя, 

толь кі так мож на па ляп шаць свае вы ні кі. 

Не па срэд на на лы жах я заў сё ды трэ ні ру-

ю ся за мя жой по бач з ін шы мі ка ман да мі, 

та му на ват па-за спа бор ніц тва мі мне ха пае 

кан ку рэн цыі. Ця пер у Бе ла ру сі ёсць перс-

пек тыў ныя дзе ці, з якіх у бу ду чым пры пра-

віль ным па ды хо дзе мо гуць вы рас ці моц ныя 

гар на лыж ні кі.

На па пя рэд нім эта пе Куб ка Еў ро пы я па-

ка за ла са праў ды доб ры вы нік. Але, як і лю-

бо му спарт сме ну, мне хо чац ца боль ша га. 

Ця пер я пла на мер на рых ту ю ся да чэм пі я-

на ту све ту, на пе ра дзе яшчэ не каль кі эта паў 

Куб ка Еў ро пы. Не ка то рыя мо ман ты яшчэ 

трэ ба да пра ца ваць. За раз у мя не шмат схо-

даў, я не да яз джаю да кан ца тра сы і да пус-

каю па мыл кі. Мы з трэ не рам мяр ку ем, гэ та 

звя за на з тым, што ў пад рых тоў чы пе ры яд 

праз пан дэ мію ка ра на ві ру са я ма ла ста я ла 

на лы жах, бо паз ней па ча ла спе цы яль ную 

пад рых тоў ку. Мы ак тыў на над гэ тым пра-

цу ем, і да чэм пі я на ту све ту ўсе не да хо пы 

бу дуць вы праў ле ны.

Усе мае мэ ты на 2021 год звя за ны са 

спор там. Пас ля чэм пі я на ту све ту пач ну рых-

та вац ца да Алім пій скіх гуль няў 2022 го да ў 

Пе кі не. Лі цэн зія ў мя не ўжо ёсць, план-мі-

ні мум вы ка на ны, і я ду маю аб пла не-мак сі-

му ме — не прос та па ехаць на Алім пі я ду, а 

па ка заць там да стой ны вы нік», — па дзя лі-

ла ся Ма рыя Шка на ва.

АДЗІН 
НА ТРАМП ЛІ НЕ ВО ІН

Ра зам з гар на лыж ным спор там раз ві ва-

ец ца і снаў борд. У кра і не па пу ляр ныя дзве 

дыс цып лі ны: слоў пстайл і біг-эйр. Абедз ве 

пра ду гледж ва юць вы ка нан не акра ба тыч ных 

тру каў пад час скач ка з трамп лі на. Роз ні ца ў 

тым, што ў сплоў пстай ле скач кі вы кон ва юц-

ца на трамп лі нах, контр-на хі лах, па рэ нчах, 

пас ля доў на раз ме шча ных на пра ця гу тра сы. 

Абедз ве дыс цып лі ны — алім пій скія. Па куль 

з бе ла рус кіх спарт сме наў на алім пій скае вы-

ступ лен не мо жа прэ тэн да ваць толь кі Па вел 

Ані шчан ка. У 2017 го дзе ён за ва я ваў пер шы 

для Бе ла ру сі муж чын скі ме даль еў ра пей ска-

га ўзроў ню — брон зу эта пу Куб ка Еў ро пы. 

За раз га лоў ная мэ та спарт сме на — за ва я-

ван не лі цэн зіі на Алім пій скія гуль ні 2022 го да 

ў Пе кі не. Па сло вах Аляк санд ра На ка неч на-

га, за да ча ам бі цый ная, але рэ аль ная.

«Па вел Ані шчан ка — наш са мы яск ра-

вы снаў бар дзіст, ён жа член на цы я наль най 

ка ман ды. Ас тат нія па куль пад цяг ва юц ца да 

яго ўзроў ню. У на шай кра і не ёсць умо вы 

для раз віц ця спарт сме наў. У нас ёсць гла-

баль ныя за дум кі па асна шчэн ні Рэс пуб лі-

кан ска га цэнт ра алім пій скай пад рых тоў кі па 

зі мо вым ві дах спор ту «Раў бі чы» на хіль най 

па вет ра най па душ кай. Су свет ная прак ты-

ка раз віц ця снаў бор да па каз вае, што яна 

да зва ляе па вы шаць скла да насць скач коў 

і ле пей рых та вац ца да спа бор ніц тваў. Да 

та го ж, та кая па душ ка сэ ка но міць гро шы 

на ву чэб на-трэ ні ро вач ныя збо ры на за меж-

ных ана ла гіч ных ба зах. Та кім чы нам, мы 

пла ну ем ства рыць сваю ба зу для раз віц ця 

снаў бор да, што пры цяг не больш лю дзей да 

гэ та га ві ду спор ту.

Снаў борд — скла да на ка ар ды на цый-

ны спорт, да та го ж ён суб' ек тыў ны. Снаў-

борд — гэ та не толь кі спорт, гэ та спо саб жыц-

ця. Па спя хо выя спарт сме ны жы вуць на схі ле, 

па ста ян на ка та юц ца, сліз га юць «фі гу ра мі», 

ска чуць з уся го, з ча го мож на. Для па пу ля ры-

за цыі свай го спор ту яны іні цы ю юць ства рэн не 

пар каў, ле там трэ ні ру юц ца на вей кбор дзе», — 

рас каз вае Аляк сандр На ка неч ны.

ВЕК ЖЫ ВІ — 
ВЕК ВУ ЧЫ СЯ

У су час ным спор це ні ко га не здзі віць 

за пра шэн нем ле гі я не раў. Не на ві на гэ та і 

для гар на лыж на га спор ту. Ра зам з Ма ры яй 

Шка на вай на Алім пій скія гуль ні ў Со чы 

і Пхёнч хан ез дзіў Юрый Да ні лач кін, які ў 

2010 го дзе змя ніў ра сій скае спар тыў нае 

гра ма дзян ства на бе ла рус кае. Па сло вах 

стар ша га трэ не ра на цы я наль най ка ман ды, 

за 11 га доў па ды ход змя ніў ся: «Ця пер мы 

ста ра ем ся мі ні мі за ваць прак ты ку за пра шэн-

ня ле гі я не раў. Ка лі за пра ша ем спарт сме на, 

трэ ба ра зу мець, што ў яго ўжо ўкла лі пра цу, 

фі нан сы, за кла лі пэў ныя на вы кі. Так, а ча му 

мы не мо жам ра біць тое ж са мае? Ця пер мы 

шу ка ем та ле на ві тых дзя цей у рэ гі ё нах, каб 

вы рас ціць з іх бу ду чых моц ных спарт сме наў. 

Так, для гэ та га па трэб ны рэ сур сы, але нам 

да па ма гае Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му, 

мы пры цяг ва ем спон са раў. У спор це ні чо га 

не атрым лі ва ец ца, ка лі прос та пстрык нуць 

паль ца мі, трэ ба па ста ян на пра ца ваць».

Су пра цоў ніц тва з за меж ны мі ка ле га мі ў 

Бе ла рус кай фе дэ ра цыі гар на лыж на га спор-

ту і снаў бор да ін тэ ле кту аль нае. Аляк сандр 

На ка неч ны ўпэў не ны, без аб ме ну во пы там 

ні чо га не атры ма ец ца: «Ад на з най леп шых 

школ гар на лыж на га спор ту — сла вен ская. 

У іх вы са как лас ныя спе цы я ліс ты, са мая 

све жая ін фар ма цыя. Яны па ста ян на пра во-

д зяць да сле да ван ні і не ба яц ца ўка ра няць 

іна ва цыі. Ёсць ча му па ву чыц ца ў ка лег з Аў-

стрыі, ЗША, Швей ца рыі, Нар ве гіі, Шве цыі — 

яны су свет ныя лі да ры. Мы ста ра ем ся браць 

неш та ка рыс нае і тое, што падыходзіць нам 

ад кож най шко лы, каб беларускія спарт сме-

ны маг лі за свой ваць і пры мя няць най леп-

шыя тэх ніч ныя пры ёмы і ўдас ка наль ваць 

якасць сва іх вы ступ лен няў. Пра цы шмат і 

ў спарт сме наў, і ў трэ не раў, і ў фе дэ ра цыі, 

але пад' ём на верх лёг кі не бы вае».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Бе ла рус кай фе дэ ра цыі 

гар на лыж на га спор ту і снаў бор да.

Гар на лыж ны спорт у нас па чаў ся з па сёл ка Зя лё нае, дзе ў 1955 го дзе эн ту зі яс-

ты-ама та ры Вік тар Пад шы бя кін, Ана толь Ал ту хоў і Юрый Пяр мі наў ар га ні за ва-

лі пер шыя спа бор ніц твы. Адзін з трох баць коў-за сна валь ні каў гар на лыж на га 

спор ту Юрый Пяр мі наў стаў пер ша ад кры ва льні кам зна ка мі тай тра сы ў па сёл ку 

Раў бі чы. Вік тар Пад шы бя кін — трэ нер пер шай збор най ка ман ды. У 1960-х гар-

на лыж ны спорт стаў на бі раць хут касць — спарт сме ны па ча лі па каз ваць пер-

шыя пос пе хі на між на род ных спа бор ніц твах, фар мі ра ва лі ся су дзейс кія бры га-

ды, удас ка наль ва ла ся інф ра струк ту ра.

У ЧЫМ ФЕ НО МЕН 
ГАР НА ЛЫЖ НА ГА 
СПОР ТУ Ў БЕ ЛА РУ СІ?
ГОР НЯ МА, А СПОРТ ЁСЦЬ

Ма рыя 
ШКА НА ВА.


